
Elezioni Amministrative 2019 

Comune di Vercelli 

Milano, 27 febbraio 2019 



Metodologia 



Le interviste sono state realizzate su di un campione di 800 unità, stratificato per sesso ed età rappresentativo della 

popolazione maggiorenne residente nel Comune di Vercelli, ammontante a 36.639 adulti (Fonte: Istat-2018).  

 
Classi di età             Maschi    Femmine     Totale 

18-24 anni                  29                28            57 

25-44 anni                109              106          215 

45-64 anni                136              147          283 

Più di 65 anni                99              146          245 

Totale                373              427          800 

 
La rilevazione è stata condotta a partire dal giorno 25 febbraio 2019 ad opera di intervistatrici ed intervistatori 

opportunamente istruiti ed assistiti da supervisori, operanti grazie all’utilizzo della metodologia C.A.T.I. (Computer Assisted 

Telephone Interview) e C.A.M.I. (Computer Assisted Mobile Interview). Terminata la rilevazione, si è proceduto alla codifica 

delle risposte che gli intervistati hanno potuto fornire spontaneamente, all’elaborazione dei risultati e alla loro 

rappresentazione nelle tabelle riportate 

 
Dati che devono essere resi noti contestualmente alla pubblicazione del sondaggio in ottemperanza del decreto legge 233/95 

 

Committente/Acquirente   Riservato 

Periodo /Date di rilevazione 25-26 febbraio 2019 

Popolazione di riferimento                         36.639 cittadini maggiorenni residenti nel Comune di Vercelli 

Metodo di campionamento Campione casuale stratificato per quote 

Campione   800 casi 

Metodo di raccolta dati  C.A.T.I. -C.A.M.I. 

L’Istituto Euromedia Research ha realizzato una ricerca presso i cittadini residenti nel Comune di Vercelli 

volta ad analizzare la loro opinione in merito ai seguenti punti: 

- monitoraggio sulle intenzioni di voto  

- notorietà e fiducia di alcuni personaggi attivi nella vita pubblica del Comune 



I Risultati 



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza Italia

Elettori 

Lega

Elettori 

altre liste 

CDX

Elettori 

liste CSX

Elettori 

M5S

Elettori

altre liste

Elettori 

Indecisi/ 

Astenuti

Sicuramente sì 51,8 44,2 61,7 52,0 68,3 64,2 69,5 19,9

Sono ancora indeciso 

ma credo di sì
15,2 30,8 12,8 25,0 12,8 14,8 8,2 13,9

TOTALE SI' 67,0 75,0 74,5 77,0 81,1 79,0 77,7 33,8

Sono ancora indeciso 

ma credo di no
7,5 5,8 6,6 3,8 3,4 3,7 2,8 16,2

Sicuramente no 25,5 19,2 18,9 19,2 15,5 17,3 19,5 50,0

TOTALE NO 33,0 25,0 25,5 23,0 18,9 21,0 22,3 66,2

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

Il prossimo mese di maggio si terranno le elezioni comunali per eleggere il 

nuovo Sindaco e il nuovo Consiglio Comunale di Vercelli. Lei andrà a votare? 



MIN
Valore 

centrale
MAX

Forza Italia 15,92 3.723 19,25 4.518 22,07 4.426 16,71 3.905 8,2 9,5 10,8

Lega-Salvini 3,84 898 8,41 1.973 6,95 1.394 23,61 5.518 30,7 32,8 34,9

Fratelli d’Italia 1,70 397 4,17 978 2,73 547 4,46 1.043 4,0 5,0 6,0

Totale Liste civiche di Luca Pedrale 3,5 4,4 5,3

TOTALE LUCA PEDRALE 21,46 5.018 31,83 7.469 31,75 6.367 44,78 10.466 49,5 51,7 53,9

Partito Democratico 28,28 6.613 41,92 9.839 40,97 8.217 21,03 4.916 17,6 19,3 21,0

Maura Forte Sindaco 3,4 4,3 5,2

Cambia Vercelli 5,81 1.358 2,6 3,4 4,2

TOTALE MAURA FORTE 34,09 7.971 41,92 9.839 40,97 8.217 21,03 4.916 25,1 27,0 28,9

Movimento 5 stelle 8,23 1.924 15,84 3.717 13,96 2.799 22,41 5.239 13,1 14,7 16,3

TOTALE MICHELANGELO CATRICALA' 8,23 1.924 15,84 3.717 13,96 2.799 22,41 5.239 13,1 14,7 16,3

Vercelli Amica 1,6 2,3 3,0

TOTALE ROBERTO SCHEDA 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,00 0 1,6 2,3 3,0

Lista Civica Siamo Vercelli 13,66 3.195 0,9 1,4 1,9

TOTALE RENATA TORAZZO 13,66 3.195 0,00 0 0,00 0 0,00 0 0,9 1,4 1,9

Sinistra per Vercelli )Art. 1-MDP+Sinistra Italiana) 3,99 936 1,71 343 2,83 662 2,2 2,9 3,6

TOTALE GABRIELE BAGNASCO 0,00 0 3,99 936 1,71 343 2,83 662 2,2 2,9 3,6

Altri 22,56 5.278 6,42 1.512 11,61 2.329 8,95 2.093 - - -

Indecisi/Astenuti

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

*Intervallo di confidenza: intervallo all'interno del quale oscilla il dato

Affluenza stimata ad oggi: 

66,0%-70,0%

STORICO SONDAGGIO 25/02/19

Comunali '14

(66,56% - 25.141)

Europee '14

(67,59% - 25.202)

31,5

Regionali '14

(66,71% - 25.142)

Politiche '18

(70,98% - 25.315)

Intervallo di confidenza

Se oggi ci fossero le elezioni comunali per eleggere il nuovo Consiglio Comunale di Vercelli, Lei per quale partito 
voterebbe? 

AFFLUENZA 



Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime - 

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

GLI INDECISI/ASTENUTI: composizione del voto 
per appartenenza politica 

Non dichiara 

Gli indecisi/ 
astenuti sui partiti 

31,5% 
Area non voto 

Altri partiti CSX 

PD 

per sesso 

Gli indecisi/ 

astenuti sui partiti 

31,5% 

DONNE 
(circa il 55%) 

per età 
Non dichiara 

Gli indecisi/ 
astenuti sui partiti 

31,5% 

Più di 65 anni 
(circa il 35%) 

45-64 anni 
(circa il 40%) 

18-24 

anni 

per professione 

Non dichiara 

Gli indecisi/ 
astenuti sui partiti 

31,5% 
Impiegato Operaio 

Commerc.  

e artigiano 

Imprenditore Studente 

Libero prof. 

Dirigente In cerca di 1°occupazione 

Casalinga Pensionato 

Disoccupato 

UOMINI 
(circa il 45%) 

25-44 anni 
(circa il 20%) 

LEU 

FI+Lega+altri  
partiti di 

centrodestra 
M5S 



App. 

Politica
Notorietà 

Fiducia 

"su chi lo 

conosce"

Fiducia 

"sul totale 

popolazione"

Maura Forte Centrosinistra 95,6 36,4 34,8

Luca Pedrale Centrodestra 67,3 49,8 33,5

Andrea Corsaro Centrodestra 71,5 37,1 26,5

Gabriele Bagnasco Sinistra 74,0 26,8 19,8

Roberto Scheda Lista Civica 57,0 31,9 18,2

Michelangelo Catricalà M5S 55,8 26,9 15,0

Renata Torazzo Lista Civica 36,5 20,5 7,5

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

LA NOTORIETA' e FIDUCIA 
- tavola di sintesi -  

(ordinata per estensione della "fiducia sul totale popolazione") 



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza Italia

Elettori 

Lega

Elettori 

altre liste 

CDX

Elettori 

liste CSX

Elettori 

M5S

Elettori

altre liste

Elettori 

Indecisi/ 

Astenuti

Molto 2,2 1,9 0,6 2,0 8,1 - - 0,4

Abbastanza 28,2 15,3 8,3 30,8 70,3 3,7 22,2 28,6

TOTALE POSITIVI 30,4 17,2 8,9 32,8 78,4 5,0 22,2 29,0

Poco 47,8 50,0 64,5 40,3 16,9 65,4 52,7 49,2

Per nulla 16,2 28,8 23,9 21,2 2,0 23,5 22,2 10,3

TOTALE NEGATIVI 64,0 78,8 88,4 61,5 18,9 88,9 74,9 59,5

Non sa/Non risponde 5,6 4,0 2,7 5,7 2,7 6,1 2,9 11,5

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

Pensando al Comune di Vercelli e agli ultimi 5 anni, Lei quanto si ritiene 

soddisfatto dell’operato, del lavoro e dei risultati ottenuti dall’attuale Giunta 

guidata da Maura Forte? 



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza Italia

Elettori 

Lega

Elettori 

altre liste 

CDX

Elettori 

liste CSX

Elettori 

M5S

Elettori

altre liste

Elettori 

Indecisi/ 

Astenuti

…un drastico rinnovamento 

su tutta la linea
44,8 71,2 68,4 48,0 2,0 74,1 50,0 33,3

…fare un po’ di 

rinnovamento, ma 

preservando le molte cose 

buone che ci sono

29,5 15,4 24,4 19,2 31,7 23,5 47,2 39,3

In linea di massima va bene 

così
19,5 9,6 3,9 27,0 62,9 - - 12,3

Non sa/Non risponde 6,2 3,8 3,3 5,8 3,4 2,4 2,8 15,1

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

Secondo Lei, oggi a Vercelli c’è bisogno di… 



TOTALE 

CAMPIONE

TOTALE 

CAMPIONE

Pessima la manutenzione di strade e marciapiedi 13,5 Carenza di servizi e strutture per i cittadini (es..anziani ) 2,0

La città è sporca e degradata 11,5
I negozi continuano a chiudere: nessuna iniziativa a favore del 

commercio
1,5

Gestione insufficiente dei rifiuti (pessima organizzazione della 

raccolta differenziata…cassonetti sempre stracolmi )
7,5 Opere pubbliche lasciate andare 1,5

L'illuminazione pubblica è insufficiente 4,5 Strutture sportive (es…la piscina ) male organizzate 1,0

Verde pubblico poco curato 4,0 Piste ciclabili poco utilizzabili 1,0

Nessuna politica a contrasto della disoccupazione (soprattutto 

giovanile )
3,5 Servizi sanitari a livello locale inefficienti 1,0

Iniziative culturali inesistenti 3,0 Mancato sviluppo del turismo 0,5

Sulla sicurezza non ha fatto nulla 3,0 Altre citazioni 3,0

La viabilità non è stata migliorata 2,5 Tutto negativo. Il Sindaco non ha migliorato e valorizzato la città 3,0

Mancanza di iniziative per i giovani 2,5 Nulla di negativo. Sono soddisfatto 11,5

Mezzi pubblici insufficienti 2,0 Non dichiara 16,5

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

Mi indichi uno o più aspetti negativi (iniziative, progetti, fatti…) che Lei ha riscontrato nella gestione della 

città di Vercelli da parte dell’attuale Giunta guidata da Maura Forte: 

PUNTI NEGATIVI 
Risposte spontanee post codificate 



Centrodestra Centrosinistra M5S Vercelli Amica SiAmo Vercelli Sinistra
INDECISI/

ASTENUTI

Candidato Luca Pedrale Maura Forte
Michelangelo 

Catricalà

Roberto 

Scheda

Renata 

Torazzo

Gabriele 

Bagnasco

% 46,2 29,9 13,0 4,7 1,5 4,7

Liste Civiche Centrodestra Centrosinistra M5S Vercelli Amica SiAmo Vercelli Sinistra
INDECISI/

ASTENUTI

Candidato Luca Pedrale
Andrea 

Corsaro
Maura Forte

Michelangelo 

Catricalà

Roberto 

Scheda

Renata 

Torazzo

Gabriele 

Bagnasco

% 39,0 10,1 28,1 12,7 3,6 0,8 5,7

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

40,0

38,8

IPOTESI DI VOTO: 1° turno 
- SINTESI -  

 



1° SCONTRO MIN
Valore 

centrale
MAX

Luca Pedrale
Area di centrodestra

21,46 31,83 31,75 44,78 44,0 46,2 48,4

Maura Forte
Area di centrosinistra

34,09 41,92 40,97 21,03 27,9 29,9 31,9

Michelangelo Catricalà
M5S

8,23 15,84 13,96 22,41 11,5 13,0 14,5

Roberto Scheda
Vercelli Amica

3,8 4,7 5,6

Renata Torrazzo
SiAmo Vercelli

13,66 1,0 1,5 2,0

Gabriele Bagnasco 
Sinistra

3,99 1,71 2,83 3,8 4,7 5,6

Altri 22,56 6,42 11,61 8,95 - - -

Indecisi/Astenuti

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

*Intervallo di confidenza: intervallo all'interno del quale oscilla il dato

LO STORICO DEL PROPORZIONALE SONDAGGIO 25/02/19

Comunali '14 Europee '14 Regionali '14 Politiche '18

Intervallo di confidenza*

40,0

Se dovesse scegliere il suo Sindaco, tra i seguenti personaggi  Lei a chi 

darebbe il suo voto? 



2° SCONTRO MIN
Valore 

centrale
MAX

Luca Pedrale
Liste civiche

36,9 39,0 41,1

Andrea Corsaro
Area di centrodestra

21,46 31,83 31,75 44,78 8,8 10,1 11,4

Maura Forte
Area di centrosinistra

34,09 41,92 40,97 21,03 26,1 28,1 30,1

Michelangelo Catricalà
M5S

8,23 15,84 13,96 22,41 11,2 12,7 14,2

Roberto Scheda
Vercelli Amica

2,8 3,6 4,4

Renata Torrazzo
SiAmo Vercelli

13,66 0,4 0,8 1,2

Gabriele Bagnasco 
Sinistra

3,99 1,71 2,83 4,7 5,7 6,7

Altri 22,56 6,42 11,61 8,95 - - -

Indecisi/Astenuti

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

38,8

*Intervallo di confidenza: intervallo all'interno del quale oscilla il dato

LO STORICO DEL PROPORZIONALE SONDAGGIO 25/02/19

Comunali '14 Europee '14 Regionali '14 Politiche '18

Intervallo di confidenza*

Se dovesse scegliere il suo Sindaco, tra i seguenti personaggi  Lei a chi 
darebbe il suo voto? 



Centrodestra Centrosinistra
INDECISI/

ASTENUTI

Candidato Luca Pedrale Maura Forte

% 56,7 43,3

Liste Civiche Centrosinistra
INDECISI/

ASTENUTI

Candidato Luca Pedrale Maura Forte

% 52,7 47,3

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

48,0

48,5

IPOTESI DI VOTO: ballottaggio 
- SINTESI -  

 



1° BALLOTTAGGIO MIN
Valore 

centrale
MAX

Luca Pedrale
Area di centrodestra

21,46 31,83 31,75 44,78 54,5 56,7 58,9

Maura Forte
Area di centrosinistra

34,09 41,92 40,97 21,03 41,1 43,3 45,5

Altri 44,45 26,25 27,28 34,19 - - -

Indecisi/Astenuti

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

48,0

*Intervallo di confidenza: intervallo all'interno del quale oscilla il dato

LO STORICO DEL PROPORZIONALE SONDAGGIO 25/02/19

Comunali '14 Europee '14 Regionali '14 Politiche '18

Intervallo di confidenza*

Se dovesse scegliere il suo Sindaco, tra i seguenti personaggi  Lei a 

chi darebbe il suo voto? 



Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

1° ballottaggio: COMPOSIZIONE DEL VOTO 

Non dichiara 

L. PEDRALE 
56,7% 

M. FORTE 
43,3% 

Indecisi/Astenuti  

sul proporzionale 

Forza Italia 

PD 

Lega 
FdI+Altre 

liste 

Pedrale 

Lega 

M5S 

FI 

Altre liste 
 Forte 

M5S 

Indecisi/Astenuti  
sul proporzionale 

FdI 

Altri 



2° BALLOTTAGGIO MIN
Valore 

centrale
MAX

Luca Pedrale
Liste civiche

50,5 52,7 54,9

Maura Forte
Area di centrosinistra

34,09 41,92 40,97 21,03 45,1 47,3 49,5

Altri 65,91 58,08 59,03 78,97 - - -

Indecisi/Astenuti

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

48,5

*Intervallo di confidenza: intervallo all'interno del quale oscilla il dato

LO STORICO DEL PROPORZIONALE SONDAGGIO 25/02/19

Comunali '14 Europee '14 Regionali '14 Politiche '18

Intervallo di confidenza*

Se dovesse scegliere il suo Sindaco, tra i seguenti personaggi  Lei a 

chi darebbe il suo voto? 



Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

2° ballottaggio: COMPOSIZIONE DEL VOTO 

Non dichiara 

L. PEDRALE 
52,7% 

Indecisi/Astenuti  
sul proporzionale PD Lega 

M5S 

Indecisi/Astenuti  

sul proporzionale Forza Italia Lega 
FdI+Altre 

liste 

Pedrale 

M5S 

M. FORTE 
47,3% 

Altre liste 
 Forte 

Altri 

FI 

FdI 



TOTALE 

CAMPIONE

Elettori 

Forza Italia

Elettori 

Lega

Elettori 

altre liste 

CDX

Elettori 

liste CSX

Elettori 

M5S

Elettori

altre liste

Elettori 

Indecisi/ 

Astenuti

Luca Pedrale, candidato 

del centrodestra
30,8 52,0 58,3 30,8 6,1 23,4 44,5 17,5

Maura Forte, candidata 

del centrosinistra
9,2 3,9 4,4 32,7 23,7 1,2 - 2,0

Michelangelo Catricalà, 

candidato del 

Movimento 5 Stelle

2,8 - - - - 24,7 - -

Altri candidati 2,6 3,9 - 7,7 2,0 - 14,0 2,8

Non sa/Non risponde 54,6 40,2 37,3 28,8 68,2 50,7 41,5 77,7

Rilevazione scientifica - statistica basata su dichiarazioni anonime

FONTE: EUROMEDIA RESEARCH 25 febbraio 2019

Secondo Lei, chi vincerà le prossime elezioni comunali a Vercelli che si terranno il 
prossimo mese di maggio? 


